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Obszar ewaluacji 
 

Przeciwdziałanie używaniu  substancji psychoaktywnych przez uczniów. 
 

Temat ewaluacji 
 

 
 
Rozpoznanie skali występowania w środowisku szkolnym zagrożenia używania substancji psychoaktywnych oraz oszacowanie 
ryzyka występowania takich zagrożeń. 

 
 
 
 

Cele i zakres ewaluacji 
 

• zebranie informacji o ilości uczniów zażywających substancje psychoaktywne, 

• zebranie informacji o częstotliwości i okolicznościach zażywania substancji psychoaktywnych, 

• poznanie postaw młodzieży wobec różnych substancji, 

• oszacowanie ryzyka występowania takich zagrożeń, 

• przeprowadzenie zmian w programie Wychowawczym i Profilaktyki 
 
 

 

 

 



Pytania kluczowe 

 

 

1. Ilu uczniów w szkole pali papierosy, pije alkohol, miało doświadczenie z zażywaniem narkotyków( również dopalaczy)? 

2. Jaki jest stopień nasilenia palenia papierosów, picia alkoholu i zażywania narkotyków? 

3. Jak często i w jakich okolicznościach młodzież zażywa substancje psychoaktywne? 

4. W jaki sposób alkohol i narkotyki trafiają do młodzieży? 

5. Dlaczego młodzi ludzie sięgają po substancje psychoaktywne? 

6. Jakie są postawy młodzieży wobec różnych substancji psychoaktywnych? 

7. Jak oceniają uczniowie poziom ryzyka związanego z używaniem substancji psychoaktywnych? 

8. Jaka jest korelacja pomiędzy zażywaniem substancji psychoaktywnych przez młodzież a jakością relacji z rówieśnikami i 

rodzicami? 

         

  Zespół ewaluacyjny 

 

Ewa Lęk – nauczyciel języka niemieckiego 

Agnieszka Sidek - nauczyciel języka niemieckiego 

Danuta Najmrocka – pedagog szkolny 

 

 

 



 

 

Harmonogram ewaluacji 

 

 

Termin Czynności 

02.10.2015 r.  opracowanie pytań kluczowych, zakresu ewaluacji; 

30.10.2015 r.  zatwierdzenie planu badań przez Dyrektora szkoły 

17.10.2015 r.  opracowanie narzędzi badawczych; 

03.11.2015.-12.11.2015.  przeprowadzenie badań 

13.11.2015 – 30.11.2015 r.  analiza wyników badań 

01.12.2015 r – 15.12.2015 r.  opracowanie reportu 

10.03.2016r.  przedstawienie raportu Dyrektorowi szkoły 

16.03.2016r.  prezentacja raportu Radzie Pedagogicznej 

 

 

 

 

Opis metod i narzędzi badawczych wykorzystanych przy ewaluacji: 
 

     - ankieta kierowana do uczniów 

 

 

 

 



 

Pytanie 1.   Ile razy (jeśli w ogóle) w swoim życiu paliłeś(aś) papierosy? 
 

typ szkoły, częstotliwość nigdy klika razy palę okazjonalnie palę nałogowo 

szkoła zasadnicza 31                  27% 32                         28% 27                       23,6% 24                            21% 

technikum 44                  38,6% 26                         22,8% 21                        18,4% 23                            20% 

łącznie 75                   32.9% 58                         25,4% 48                         21% 47                         20,6% 

 

 

 

 

 

Pytanie 2.  Jak często paliłe(a)ś papierosy w ciągu OSTATNICH 30 DNI? 
 

typ szkoły, częstotliwość wcale klika papierosów w 

tygodniu 

Kilka dziennie 10 i więcej dziennie 

szkoła zasadnicza 58                        50,8% 21                        18,4% 21                         18,4% 12                          10,5% 

technikum 68                         60% 22                         19,2% 19                          16,6% 4                              3,5% 

łącznie 126                        55,3% 43                          18,9% 40                           17,5% 16                             7% 

 

 

 

Pytanie 3. Gdzie najczęściej palisz papierosy? 

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

w domu na dyskotece na imprezie w szkole na ulicy w pubie, 

klubie 

w parku  inne miejsce 

(gdzie) 

szkoła 

zasadnicza 

18        15,7% 19       16,6% 32         28% 7              6% 20        17,5% 8          7% 20       17,55 6       2,6% 

technikum 10          8,7% 13        11,4% 32          28% 14        12,2% 14        12,2% 7         6,1% 9          7,9% - 
łącznie 28    12,3% 32        14% 64       28% 21       9,2% 34     14,9% 15      6,6% 29   12,7% 6      2,6% 

 



 

 

Pytanie 4. Ile razy (jeśli w ogóle) zdarzyło Ci się pić jakiś napój alkoholowy, tzn. piwo, wino, wódkę lub inny napój 

spirytusowy?   

 

typ szkoły, częstotliwość nigdy klika razy piję okazjonalnie piję często, regularnie 

szkoła zasadnicza 18                         15,7% 33                         29% 59                            51,7% 3                             2,6% 

technikum 11                             9,6% 28                          24,5% 72                             63% 3                              2,6% 

łącznie 29                          12,7% 61                          26,8% 131                          57,5% 4                               1,8% 

 

 

 

Pytanie 5. Gdzie pijesz najczęściej alkohol?    

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

w domu na dyskotece na imprezie w szkole na ulicy w pubie, 

klubie 

w parku  inne miejsce 

(gdzie) 

szkoła 

zasadnicza 

24        21% 30      26,3% 60      52,6% - 6      5,2% 15       13% 9        7,9% 4       3,5% 

technikum 23       20% 22    19,2% 54    47,3% 1 - 13     11,4% 1 - 
łącznie 47    20,6% 52     22,8% 114      50% 1 6        2,6% 28    12,3% 10       4,4% 4     1,8% 

 

 

 

 

Pytanie 6. Ile razy (jeśli w ogóle) w swoim życiu próbowałeś narkotyki lub dopalacze? 

 
 

typ szkoły, częstotliwość nigdy klika razy robię to okazjonalnie robię to systematycznie 

szkoła zasadnicza 84                          73,6% 18                      15,7% 3                           2,6%               - 

technikum 99                           86,8% 11                         9,6% 3                            2,6%                 - 

łącznie 183                         80,3% 29                       12,7% 6                            2,6-%                - 



 

Pytanie 7. Dlaczego sięgnąłeś po narkotyki? 

 

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

Z ciekawości Z powodu 

problemów 

Żeby 

zaimponować 

innym 

Żeby poprawić 

nastrój 

Z powodu nudy Inne powody 

szkoła zasadnicza 15      13% 3       2,6% 3        2,6% - - 2        1,7% 

technikum 13       11,4% 1 - - 1 - 

łącznie 28        12,3% 4         1,8% 3         1,3% - 1 2             1,7% 

 

 

 

 

Pytanie 8. Czy w twoim środowisku, wśród Twoich koleżanek, kolegów jest ktoś, kto zażywa narkotyki? 

 
typ szkoły, częstotliwość tak nie nic na ten temat nie 

wiem 

szkoła zasadnicza 29                 25,4% 36                 31,5% 42             36,8% 

technikum 31                 27% 43                 37,7% 33              28,9% 

łącznie 60                  26,3% 79                 34,6% 75              32,9% 

 

Jeśli odpowiedziałeś tak to podaj ile to osób: .....1, 4,  2,   15,   5, ......... szkoła zasadnicza 

Jeśli odpowiedziałeś tak to podaj ile to osób: ..46, 39.,14...........technikum 

Jeśli odpowiedziałeś tak to podaj ile to osób: .............. łącznie 

 

 

 

 

 



 

Pytanie 9. Czy spotkałeś(aś) się z propozycją zakupu narkotyków lub dopalaczy? 

 

 
typ szkoły, częstotliwość tak nie 

szkoła zasadnicza 18               15,7% 96               84,3% 

technikum 22                19,3% 92                80,7% 

łącznie 40                 17,5% 187              82% 

 

 

 

 

Pytanie 10. Jeśli odpowiedziałeś tak, to gdzie to było? 

 

 

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

w domu na dyskotece na imprezie w szkole na ulicy w pubie, 

klubie 

u znajomych 

szkoła 

zasadnicza 
- 10   8,7% 5     4,3% 2     1,7% 2      1,8% 1 7     6,1% 

technikum - 3    2,6% 7    6,1% 2       1,7% 11      9,6% - 1 
łącznie - 13      5,7% 12      5,3% 4        1,8% 13      5,7% 1 8        3,5% 

 

 

 

Pytanie 11. Czy znasz miejsca gdzie można kupić narkotyki lub dopalacze? 

 
typ szkoły, częstotliwość tak nie 

szkoła zasadnicza 16             14% 98                    86% 

technikum 32              28% 82                     72% 

łącznie 48               21% 180                    79% 



 

Pytanie 12. Czy w Twojej szkole można kupić narkotyki lub dopalacze? 

 

 

 
typ szkoły, częstotliwość tak nie nic na ten temat nie 

wiem 

szkoła zasadnicza 4            3,55 48                   42% 61                   53,5% 

technikum 5             4,35 38                     33,3% 71                    62,2% 

łącznie 9              3,9% 86                      37,7% 132                   57,9% 

 

 

Pytanie 13. Czy uważasz, że sporadyczne zażywanie narkotyków i dopalaczy jest niegroźne? 

 

 

 
typ szkoły, częstotliwość tak nie trudno powiedzieć 

szkoła zasadnicza 12                       10,5% 60                     52,6% 38                      33,3% 

technikum 10                         8,7% 60                      52,6% 44                      38,6% 

łącznie 22                         9,6% 120                    52,6% 82                       36% 

 

 

Pytanie 14. Czy znasz skutki zażywania narkotyków i innych środków odurzających? 

 

 
typ szkoły, częstotliwość tak nie moja wiedza jest 

niewielka 

szkoła zasadnicza 70                      61,4% 23                        20% 20                          17,5% 

technikum 86                      75,4% 10                         8,7% 18                            15,8% 

łącznie 156                    68,4% 33                        14,5% 38                            16,7% 

 



 

Pytanie 15. Skąd pochodzi twoja wiedza na temat narkotyków i środków odurzających? 

 

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

Od rodziców Z Internetu Ze szkoły Z telewizji Od znajomych 

szkoła zasadnicza 19  16,6% 40       35% 54     47,3% 45     39,4% 25      22% 

technikum 11      9,6% 48       42% 49       43% 38          33,3% 24         21% 

łącznie 30       13,2% 88       38,6% 103        45,2% 83       36,4% 49         21,5% 

 

 

 

 

 

Pytanie 16. Którego ze środków odurzających  próbowałeś? 

 

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

narkotyków dopalaczy leków Innych (jakich 

innych) 

szkoła zasadnicza 11        9,6% 7          6% 15        13% 2      1,7% 

technikum 13          11,4% 2        1,7% 9        7,9% 2           1,7% 
łącznie 24         10,5% 9             3,9% 24           10,5% 4          1,8% 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Pytanie 17. Jakie jest twoje zdanie na temat innych osób, które używają substancji uzależniających? Czy potępiasz innych za 

poniższe zachowania?        (Zaznacz jedną kratkę w każdej linijce 

 
a) palenie papierosów   

 

   

typ szkoły, częstotliwość Nie potępiam Potępiam Nie wiem 

szkoła zasadnicza 60           52,6% 34               30% 20                       17,5% 

technikum 54           47,4% 26                23% 13                        11,4% 

łącznie 114           50% 60                 26,3% 33                        14,5% 

 

 

b) okazyjne picie alkoholu    

 

typ szkoły, częstotliwość Nie potępiam Potępiam Nie wiem 

szkoła zasadnicza 72              63% 19                    16,6% 16                          14% 

technikum 98                 86% 8                        7% 7                              6,1% 

łącznie 170               74,6% 27                      11,8% 23                            23% 

 

 

 

 

 



c) upijanie się      

 

     

typ szkoły, częstotliwość Nie potępiam Potępiam Nie wiem 

szkoła zasadnicza 31                         27% 57                         50% 25                         21,9% 

technikum 33                          29% 54                          47,3% 26                          22,8% 

łącznie 64                           28% 111                        48,7% 51                           22,4% 

 

d) zażywanie narkotyków                    

   

typ szkoły, częstotliwość Nie potępiam Potępiam Nie wiem 

szkoła zasadnicza 22                     19,3% 76                      66,6% 15                    13% 

technikum 17                      15% 83                       72,8% 13                      11,4% 

łącznie 39                       17% 159                     69,7% 28                        12,3% 

 

 
d) zażywanie dopalaczy 

 

 

typ szkoły, częstotliwość Nie potępiam Potępiam Nie wiem 

szkoła zasadnicza 15                              13% 82                  72% 16                  14% 

technikum 10                              8,7% 93                  81,6% 9                       7,9% 

łącznie 25                             11% 175                 76,8% 25                    11% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Pytanie 18. Jak bardzo, Twoim zdaniem, ludzie ryzykują, że sobie zaszkodzą (zdrowotnie lub w inny sposób), jeśli:                      

(Zaznacz jedną kratkę w każdej linijce) 

 

 
9. palą papierosy      

 

        

typ szkoły, 

częstotliwość 

Nie ma ryzyka Małe ryzyko Duże ryzyko Nie wiem 

szkoła zasadnicza 13        11,4% 47         41,2% 39         34,2% 18        15,8% 
technikum 3         2,6% 42           36,8% 60         52,6% 9         7,9% 

łącznie 16        7% 89          39% 99           43,4%   27         11,8% 
 

 
10. okazyjnie piją alkohol      

 

       

typ szkoły, 

częstotliwość 

Nie ma ryzyka Małe ryzyko Duże ryzyko Nie wiem 

szkoła zasadnicza 38        33,3% 51          44,7% 13      11,4% 7       6% 

technikum 24        21% 78      68,4% 5          4,4% 7         6% 

łącznie 62          27% 129         56,6% 18           7,9% 14            6,1% 

 

 

 

 

 

 



 
11. upijają się        

 

       

typ szkoły, 

częstotliwość 

Nie ma ryzyka Małe ryzyko Duże ryzyko Nie wiem 

szkoła zasadnicza 11      9,6% 22      19,3% 71    62,2% 8      7% 

technikum 9      7,9% 28       24,6% 70       61,4% 7        6% 

łącznie 20         8,8% 50          22% 141         61,8% 15         6,6% 

 

 
12. zażywają narkotyki   

 

   

typ szkoły, 

częstotliwość 

Nie ma ryzyka Małe ryzyko Duże ryzyko Nie wiem 

szkoła zasadnicza 6         5,2% 7        6% 90      81,6% 8      7% 

technikum - 7      6% 103     90,4% 4     3,5% 

łącznie 6          2,6% 14            6,1% 193        84,6% 12       5,3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
13. zażywają dopalaczy     

 

      

typ szkoły, 

częstotliwość 

Nie ma ryzyka Małe ryzyko Duże ryzyko Nie wiem 

szkoła zasadnicza 5        4,3% 3          2,6% 93        81,6% 10       8,7% 

technikum 1 1 106     93% 6      5,3% 

łącznie 6         2,6% 4           1,8% 199        87,3% 16       7% 

 

 

Pytanie 19. Czy kiedykolwiek miałeś(aś) któryś z niżej wymienionych problemów z powodu: 

(Zaznacz wszystkie te odpowiedzi, które odnoszą się do ciebie) 
 

 
• kłopoty z policją    

 

        

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 96         84,2% 12         10,5% 2         1,7% 2       1,7% 

technikum 103       90,4% 8        7% 2        1,7% 1 

łącznie 199       87,3% 20       8,8% 4          1,7% 3         1,3% 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
• przepychanka lub bójka      

 

   

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 89        78% 22         19,3% 2         1,7% 1 

technikum 104      91,2% 10     8,7% - - 

łącznie 193       84,6% 32         14% 2        1,7% 1 

 

 
• wypadek lub uszkodzenie ciała   

 

     

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 99        86,8% 11        9,6% - 2        1,7% 

technikum 105      92,1% 9        7,9% - - 

łącznie 204        89,5% 20         8,8% - 2          1,7% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
• utrata pieniędzy, cennych przedmiotów 

 

   

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 98          85,9% 10         8,7% 2          1,7% 2         1,7% 

technikum 99      86,8% 13          11,4% 2    1,7% - 

łącznie 197       86,4% 23         10% 4          1,7% 2         1,7% 

     

 

 
• zniszczenie rzeczy lub ubrania       

 

  

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 95         83,3% 18            15,8% 1 2           1,7% 

technikum 98        86,3% 16       14% - - 

łącznie 193       84,6% 34         14,9% 1 2         1,7% 

 

 

 

 

 

     

 

 

 



 

 

 
• problemy z rodzicami   

 

     

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 95           83,3% 13            11,4% 3         2,6% 2        1,7% 

technikum 99      86,8% 15       13% 1 - 

łącznie 194       85% 28         12,3% 4         1,7% 2         0,9% 

 

 

 

 

 
• niechciany seks   

 

             

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 102      89,5% 2        1,7% - 1 

technikum 105     92,1% 7        6% - 2        1,7% 

łącznie 207      90.8% 9       3,9% 1 2         0,9% 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
• problemy z nauczycielami     

 

  

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 105        92% 2         1,7% - 1 

technikum 103      90,4% 1 1 - 

łącznie 208         91,2% 3           1,3% 1 1 

 

 

 

 

 
• gorsze wyniki w nauce, w pracy   

 

typ szkoły, 

częstotliwość 

nigdy alkoholu narkotyków dopalaczy 

szkoła zasadnicza 103        90,4% 5         4,4% 1 2       1,7% 

technikum 107    93,9% 4      3,5% 2      1,75 1 

łącznie 210        92,1% 9         3,9% 3            1,3% 3           1,3% 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Pytanie 20. Gdzie szukałbyś(łabyś) pomocy, gdybyś miał(a) problem z uzależnieniem? 

 
typ szkoły, 

częstotliwość 

W domu W szkole W fachowych 

instytucjach 

…………. Gdzie 

indziej 

szkoła zasadnicza 23         20% 21        18,4% 73         64% 7          6% 

technikum 42       36,8% 9             7,9% 70        61,45 6        5,3% 

łącznie 65          28,5% 30        13,1% 143         62,7% 13         5,7% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANKIETA 
Uzależnienia to problem, z którym spotykamy się na co dzień. Chcemy, abyś uczciwie 

odpowiedział(a) na poniższe pytania, abyśmy mogli dowiedzieć się jaka jest skala tego 

niebezpiecznego zjawiska i jak możemy pomóc.  

Tam gdzie nie ma innej wskazówki zaznaczaj jedną kratkę.     Płeć: □ kobieta □ mężczyzna 

 
1. Ile razy (jeśli w ogóle) w swoim życiu paliłeś(aś) papierosy?  
□ nigdy □ kilka razy  □ palę okazjonalnie    □ palę nałogowo 

2. Jak często paliłe(a)ś papierosy w ciągu OSTATNICH 30 DNI?    
□ wcale       □ kilka papierosów w tygodniu     □ kilka dziennie     □ 10 i więcej dziennie 

3. Gdzie najczęściej palisz papierosy?  
□ w domu □ na dyskotece □ na imprezie     □ w szkole 

□ na ulicy □ w pubie, klubie     □  w parku     □ ........................... (gdzie?) 

4. Ile razy (jeśli w ogóle) zdarzyło Ci się pić jakiś napój alkoholowy, tzn. piwo, wino, wódkę lub inny 

napój spirytusowy?   
□ nigdy        □ kilka razy  □ piję okazjonalnie       □ piję często/regularnie 

5. Gdzie pijesz najczęściej alkohol?    
□ w domu □ na dyskotece □ na imprezie      □ w szkole 

□ na ulicy □ w pubie, klubie     □ na ulicy, w parku      □ ...................... (gdzie?) 

6. Ile razy (jeśli w ogóle) w swoim życiu próbowałeś narkotyki lub dopalacze? 
□ nigdy □ kilka razy  □ robię to okazjonalnie  □ robię to systematycznie 

7. Dlaczego sięgnąłeś po narkotyki?  
□ z ciekawości         □ z powodu problemów        □ żeby zaimponować innym      

□ żeby poprawić nastrój □ z powodu nudy  □ ........................................... (jakiego innego? 

8. Czy w twoim środowisku, wśród Twoich koleżanek, kolegów jest ktoś, kto zażywa narkotyki? 
□ tak     □ nie  □ nic na ten temat nie wiem 

Jeśli odpowiedziałeś tak to podaj ile to osób: .............. 
9. Czy spotkałeś(aś) się z propozycją zakupu narkotyków lub dopalaczy? 
□ tak     □ nie  

10. Jeśli odpowiedziałeś tak, to gdzie to było? 
□ w domu □ na dyskotece □ na imprezie      □ w szkole 

□ na ulicy □ w pubie, klubie     □ na ulicy             □ u znajomych 

11. Czy znasz miejsca gdzie można kupić narkotyki lub dopalacze? 
□ tak     □ nie  

12. Czy w Twojej szkole można kupić narkotyki lub dopalacze? 
□ tak     □ nie  □ nic na ten temat nie wiem 

13. Czy uważasz, że sporadyczne zażywanie narkotyków i dopalaczy jest niegroźne? 

□ tak     □ nie  □ trudno powiedzieć 

14. Czy znasz skutki zażywania narkotyków i innych środków odurzających? 
□ tak     □ nie  □ moja wiedza jest niewielka 

 



15. Skąd pochodzi twoja wiedza na temat narkotyków i środków odurzających? 
□ od rodziców     □ z Internetu □ ze szkoły      □ z telewizji      □ od znajomych 

 
16. Którego ze środków odurzających  próbowałeś? 
□ narkotyków □ dopalaczy  □ leków   □ ............................... (jakich innych?) 

17. Jakie jest twoje zdanie na temat innych osób, które używają substancji uzależniających? Czy 

potępiasz innych za poniższe zachowania?        (Zaznacz jedną kratkę w każdej linijce) 

a) palenie papierosów                         □ nie potępiam       □ potępiam         □ nie wiem 

b) okazyjne picie alkoholu                  □ nie potępiam       □ potępiam         □ nie wiem 

c) upijanie się                                      □ nie potępiam       □ potępiam         □ nie wiem 

d) zażywanie narkotyków                   □ nie potępiam       □ potępiam         □ nie wiem 

e) zażywanie dopalaczy                      □ nie potępiam       □ potępiam         □ nie wiem 

18. Jak bardzo, Twoim zdaniem, ludzie ryzykują, że sobie zaszkodzą (zdrowotnie lub w inny 

sposób), jeśli:                      (Zaznacz jedną kratkę w każdej linijce) 

a) palą papierosy                     □nie ma ryzyka   □małe ryzyko   □duże ryzyko   □nie wiem 

b) okazyjnie piją alkohol        □nie ma ryzyka   □małe ryzyko   □duże ryzyko   □nie wiem 

c) upijają się                            □nie ma ryzyka   □małe ryzyko   □duże ryzyko   □nie wiem 

d) zażywają narkotyki             □nie ma ryzyka   □małe ryzyko   □duże ryzyko   □nie wiem 

e) zażywają dopalaczy            □nie ma ryzyka   □małe ryzyko   □duże ryzyko   □nie wiem 

19. Czy kiedykolwiek miałeś(aś) któryś z niżej wymienionych problemów z powodu: 

       (Zaznacz wszystkie te odpowiedzi, które odnoszą się do ciebie) 

a) kłopoty z policją                                       □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

 Wypalają   

b) przepychanka lub bójka                            □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

   

c) wypadek lub uszkodzenie ciała                 □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

   

d) utrata pieniędzy, cennych przedmiotów    □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

   

e) zniszczenie rzeczy lub ubrania                   □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

   

f) problemy z rodzicami                                 □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

   

g) niechciany seks                                           □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

 Wypalają   

h) problemy z nauczycielami                         □nigdy  □alkoholu  □narkotyków □dopalaczy 

   

• gorsze wyniki w nauce, w pracy                 □nigdy  □alkoholu  □narkotyków 

□dopalaczy 

20. Gdzie szukałbyś(łabyś) pomocy, gdybyś miał(a) problem z uzależnieniem? 
□ w domu   □ w szkole  □ w fachowych instytucjach    □ .............................. (gdzie indziej) 

 

 



nigdy kl ika  razy palę okazjonalnie palę nałogowo
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1. Ile razy w swoim życiu paliłeś (aś) papierosy?

szkoła  zasadnicza technikum łącznie



wcale ki lka  papierosów w tygodniu ki lka  dziennie 10 i  więcej dziennie
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2. Jak często paliłe(a)ś papierosy w ciągu OSTATNICH 30 DNI?
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w domu na dyskotece na imprezie w szkole na ul icy w pubie, klubie w parku inne miejsce
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3. Gdzie najczęściej palisz papierosy?
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nigdy ki lka  razy pi ję okazjonalnie pi ję często, regularnie
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4. Ile razy (jeśli w ogóle) zdarzyło Ci się pić jakiś napój alkoholowy, tzn. piwo, wino, wódkę lub inny napój spirytusowy?
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w domu na dyskotece na imprezie w szkole na ul icy w pubie, klubie w parku inne miejsce
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5. Gdzie pijesz najczęściej alkohol?
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nigdy ki lka  razy robię to okazjonalnie robię to systematycznie
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6. Ile razy (jeśli w ogóle) w swoim życiu próbowałeś narkotyków lub dopalaczy?

szkoła  zasadnicza technikum łącznie



z ciekawości z powodu problemów żeby za imponować innym żeby poprawić nastrój z powodu nudy inne powody
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7. Dlaczego sięgnąłeś po narkotyki?
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tak nie nie na  ten temat nie wiem
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8. Czy w twoim środowisku, wśród twoich koleżanek, kolegów jest ktoś, kto zażywa narkotyki?
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9.Czy spotkałe(a)ś się z propozycją zakupu narkotyków lub dopalaczy?

tak nie



w domu na dyskotece na imprezie w szkole na ul icy w pubie, klubie u znajomych
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10. Jeśli odpowiedziałeś TAK, to gdzie to było?
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tak nie
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11. Czy znasz miejsca, gdzie można kupić narkotyki i dopalacze?
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tak nie nic na  ten temat nie wiem
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12. Czy w Twojej szkole można kupić narkotyki lub dopalacze?
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tak nie trudno powiedzieć
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13. Czy uważasz, że sporadyczne zażywanie narkotyków i dopalaczy jest niegroźne?
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tak nie moja  wiedza  jest niewielka
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14. Czy znasz skutki zażywania narkotyków i innych środków odurzających?
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od rodziców z internetu ze szkoły z telewizji od znajomych
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15. Skąd pochodzi twoja wiedza na temat narkotyków i środków odurzających?
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narkotyków dopalaczy leków innych
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16. Którego ze środków odurzających próbowałeś?
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PALENIE PAPIEROSÓW nie potępiam
OKAZYJNE PICIE ALKOHOLU nie wiem

UPIJANIE SIĘ potępiam
ZAŻYWANIE NARKOTYKÓW nie potępiam

ZAŻYWANIE DOPALACZY nie wiem
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17. Jakie jest Twoje zdanie na temat innych osób, które używają substancji uzależniających? Czy potępiasz innych za poniższe zachowania?
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PALĄ PAPIEROSY nie ma ryzyka OKAZYJNIE PIJĄ ALKOHOL małe ryzyko
PALĄ PAPIEROSY nie wiem UPIJAJĄ SIĘ duże ryzyko

ZAŻYWAJĄ NARKOTYKI nie ma ryzyka
ZAŻYWAJĄ NARKOTYKI nie wiem

ZAŻYWAJĄ DOPALACZY małe ryzyko
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18.Jak bardzo, Twoim zdaniem, ludzie ryzykują, że sobie zaszkodzą (zdrowotnie lub w inny sposób), jeśli:
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KŁOPOTY Z POLICJĄ nigdy
PRZEPYCHANKA LUB BÓJKA narkotyków

ZNISZCZENIE RZECZY LUB UBRANIA a lkoholu
PROBLEMY Z RODZICAMI dopalaczy

PROBLEMY Z NAUCZYCIELAMI nigdy
GORSZE WYNIKI W NAUCE narkotyków
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19. Czy kiedykolwiek miałe(a)ś któryś z niżej wymienionych problemów z powodu substancji uzależniających:
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w domu w szkole w fachowych instytucjach gdzie indziej
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20. Gdzie szukał(a)byś pomocy, gdybyś miał(a) problem z uzależnieniem?
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WNIOSKI 
Z PRZEPROWADZOENGO BADANIA PROBLEMU WYCHOWAWCZEGO 
 

Obszar ewaluacji: 

Przeciwdziałanie używaniu substancji psychoaktywnych przez uczniów. 
Temat ewaluacji 

Rozpoznanie skali występowania w środowisku szkolnym zagrożenia używania substancji 

psychoaktywnych oraz oszacowanie ryzyka występowania takich zagrożeń. 

Termin realizacji: Pierwsze półrocze roku szkolnego 2015/2016 

W celu zdiagnozowania problemu przeprowadzono ankiety wśród uczniów klas technikum     i 

zasadniczej szkoły zawodowej. Ankiety przeprowadzono w  5 klasach technikum: I Tg, I TgTf, II 

Tg, III Tg i IV Tg oraz 5 klasach zasadniczej szkoły zawodowej: I M, I F, II K, II M  i III M
2

. W 

badaniu wzięło udział 228 uczniów, w tym 125 dziewcząt i 102 chłopców. 

Pytania zawarte w ankiecie dotyczyły palenia papierosów, spożywania alkoholu                      i 

zażywania narkotyków i innych substancji psychoaktywnych przez uczniów, ich częstotliwości, 

okoliczności ich zażywania oraz postaw młodzieży wobec tego problemu. 

Głównym celem przeprowadzonego badania było oszacowanie ryzyka występowania tych zagrożeń 

oraz dokonanie zmian w Programie Wychowawczym i Profilaktyki. 

Po przeprowadzeniu analizy ankiet uzyskaliśmy odpowiedzi na kluczowe pytania: 

1. Ilu uczniów w szkole pali papierosy, pije alkohol, miało doświadczenie                               z 

zażywaniem narkotyków( również dopalaczy)? 

2. Jaki jest stopień nasilenia palenia papierosów, picia alkoholu i zażywania narkotyków? 

33 % uczniów nigdy nie sięgnęło po papierosa, a 55 % nie paliło w ciągu ostatniego miesiąca. 20,6 

% uczniów pali papierosy nałogowo i 21 % okazjonalnie, co stanowi łącznie 41,6 %.  Uczniowie 

najczęściej sięgają po papierosy na imprezach (28%), na dyskotekach (14%), uczniowie palą też na 

ulicy, w domu oraz w szkole (9,2%). 

Prawie wszyscy uczniowie próbowali w swoim życiu alkoholu. Tylko 12,7% uczniów przyznaje, że 

nigdy nie spożywało alkoholu. 26,8 % uczniów przyznało, że piło alkohol kilka razy w życiu, a 

57,5% pije okazjonalnie. Najczęściej spożywają alkohol na imprezie (50%), na dyskotece (22,8%) 

oraz w domu (20,6%). Do regularnego i częstego spożywania alkoholu przyznało się 1,8% uczniów. 

 

3. Jak często i w jakich okolicznościach młodzież zażywa substancje psychoaktywne? 

80 % uczniów nigdy nie miało do czynienia z narkotykami i innymi substancjami 

psychoaktywnymi. Prawie 13% sięgnęło po substancje psychoaktywne kilka razy w życiu i 2,6 

% uczniów robi to okazjonalnie. 

4. W jaki sposób alkohol i narkotyki trafiają do młodzieży? 

Większość uczniów (82%) nie spotkała się z propozycją zakupu narkotyków lub dopalaczy, 

jednak 17,5% spotkało się z taka propozycją na dyskotekach (5,7%), na imprezach (5,3%) na 

ulicy (3,9%), u znajomych (3,5%). 4 uczniów (1,75%) spotkało się z propozycją zakupu 

narkotyków lub dopalaczy w szkole. 9 uczniów (3,9%) stwierdziło również, że w naszej 

szkole można kupić narkotyki lub dopalacze. 

Zdecydowana większość ankietowanych (79%) nie zna miejsc, w których można kupić 

narkotyki lub inne środki odurzające, świadoma tego jest grupa 21% uczniów. 



5. Dlaczego młodzi ludzie sięgają po substancje psychoaktywne? 

Większość uczniów (31,3%) sięgnęło po narkotyki, aby zaimponować innym oraz                 z 

ciekawości (12,3%). 1,8% uczniów sięgnęło po narkotyki z powodu problemów. 

6. Jakie są postawy młodzieży wobec różnych substancji psychoaktywnych? 

Zdecydowana większość młodzieży potępia zażywanie narkotyków przez innych (69,7%) oraz 

zażywanie dopalaczy (76,8%). 

7. Jak oceniają uczniowie poziom ryzyka związanego z używaniem substancji 

psychoaktywnych? 

Większość uczniów (68,4%) twierdzi, że zna skutki zażywania narkotyków i innych środków 

odurzających, jednak aż 33 uczniów (14,5%) przyznaje się do niewiedzy              w tym 

temacie, a 38 uczniów (16,7%) przyznaje, że ich wiedza w tym temacie jest niewielka. 14 

uczniów (6,1%) uznaje zażywanie narkotyków za małe ryzyko, a 4 uczniów (1,8%) za 

małe ryzyko uznaje zażywanie dopalaczy. Znaleźli się też uczniowie, którzy nie widzą 

żadnego ryzyka w zażywaniu narkotyków – 6 uczniów (2,6%) i dopalaczy – 6 uczniów 

(2,6%) 

Świadomość uczniów i ich poziom wiedzy na temat narkotyków i dopalaczy nie jest 

zadowalająca, gdyż 22 uczniów (9,6%) twierdzi, że sporadyczne zażywanie tych substancji jest 

niegroźne, a aż 36% uczniów  nie ma zdania. 

8. Jaka jest korelacja pomiędzy zażywaniem substancji psychoaktywnych przez młodzież a 

jakością relacji z rówieśnikami i rodzicami? 

Z przeprowadzonej ankiety wynika, że zażywanie substancji psychoaktywnych może wpływać 

na relacje z rówieśnikami (przepychanki, bójki) oraz problemy                                  z rodzicami. 

Udzielone odpowiedzi stanowią jednak niewielki odsetek  (1,8 -0,9%) z powodu małej skali 

tego zjawiska wśród młodzieży. 

Rekomendacje do Programu Wychowawczego i Programu Profilaktyki 
 
 

1. Zwiększenie świadomości młodzieży, dotyczącej konsekwencji palenia papierosów . 
2. Realizacja programów edukacyjnych kształtujących postawy i umiejętności ważne 

dla zdrowego i trzeźwego życia. 
3. Podejmowanie inicjatyw adresowanych do uczniów dotyczących skutków 

zażywania narkotyków, picia alkoholu ( poprzez realizację lekcji wychowawczych, 
prelekcji, zajęć warsztatowych ,udział w spektaklach teatralnych, oglądanie filmów) 

4. Przeszkolenie nauczycieli w zakresie nowoczesnych metod rozwiązywania 
problemów alkoholowych i narkotykowych. 

5. Tworzenie i wdrażanie programów promujących zdrowie adresowanych do 
młodzieży, rodziców i opiekunów, nauczycieli i wychowawców 

6. Zwiększenie świadomości młodzieży, dotyczącej konsekwencji i ryzyka używania 
substancji narkotyzujących( czasami po jednorazowym zażyciu)  i uwrażliwienie na 
problem. 

7. Prowadzenia systematycznych oddziaływań profilaktycznych umożliwiających 
młodzieży podejmowanie aktywności alternatywnej wobec używania narkotyków- 
zwiększenie udziału młodzieży w zajęciach pozalekcyjnych. Uczenie 
konstruktywnego odmawiania (zachowania asertywne). 

8. Rozwój profilaktyki rodzinnej i szkolnej. Przekazywanie i upowszechnianie 



rzetelnych informacji(również rodzicom) na temat narkotyków i ich potencjalnej 
szkodliwości. 

9. Podnoszenie umiejętności nauczycieli i wychowawców poprzez udział w 
szkoleniach na temat szkodliwości i zagrożeń związanych z narkotykami oraz 
sposobów prowadzenia profilaktyki dla młodzieży. 

 


